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Abstract. The article discusses the importance of strength 
sports and martial arts in the adaptive sports system. Their impact 

on the physical, psychological, and social rehabilitation of persons 
with disabilities is determined. Examples of the successful 

development of adaptive disciplines in Ukraine and their impact on 
the integration of athletes into social life are highlighted. 
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Анотація. У статті розглядається значення силових видів 

спорту та єдиноборств у системі адаптивного спорту. Визначено 
їхній вплив на фізичну, психологічну та соціальну реабілітацію 
осіб з інвалідністю. Висвітлено приклади успішного розвитку 
адаптивних дисциплін в Україні та їхній вплив на інтеграцію 
спортсменів у суспільне життя. 
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Вступ. Адаптивний спорт є важливою складовою державної 

політики України у сфері соціального захисту та інтеграції 
людей з інвалідністю. Його основна мета – забезпечення умов 

для всебічного розвитку людини, незалежно від фізичних 
обмежень [2, 3, 10, 12]. 

Особливу роль у цьому напрямі відіграють силові види спорту 

(пауерліфтинг, гирьовий спорт, армреслінг) [4, 5, 13, 15] та 
єдиноборства (айкідо, дзюдо, тхеквондо, кудо, карате, 

бразильське джиу-джитсу, самбо (спортивне та бойове) 

хортинг, панкратіон тощо) [1, 7, 8, 9, 11, 13]. Вони поєднують у 
собі фізичне навантаження, самоконтроль, дисципліну та виховання 

сили духу, що робить їх ефективними засобами реабілітації та 
соціалізації спортсменів з особливими потребами. 

Силові види і єдиноборства допомагають спортсменам із 
обмеженими можливостями не лише зміцнити здоров‘я, а й 

реалізувати потенціал, довести власну спроможність досягати 
високих результатів на рівні з людьми без інвалідності [4, 7, 8, 
9, 10, 13]. 
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Метою статті є визначення ролі силових видів спорту та 
єдиноборств у системі адаптивного спорту, аналіз їхнього 
впливу на фізичну, психологічну та соціальну реабілітацію осіб 
з інвалідністю, а також узагальнення досвіду розвитку цих 
напрямів в Україні. 

У процесі роботи було використано такі наукові методи: 
1. Аналіз і узагальнення науково-методичної літера-

тури – для вивчення сучасних підходів до розвитку адап-
тивного спорту та реабілітаційних програм. 

2. Порівняльний аналіз – для зіставлення ефективності 
різних видів спорту (силових і техніко-координаційних) у 
процесі адаптації спортсменів з інвалідністю. 

3. Системний підхід – для розгляду адаптивного спорту 
як цілісного явища, що охоплює фізичний, психологічний та 
соціальний аспекти розвитку особистості. 

4. Емпіричні спостереження та узагальнення досвіду 
– на основі аналізу діяльності українських параспортсменів і 
ветеранських спортивних програм (зокрема, Invictus Games 
Ukraine). 

Результати дослідження. 
1. Фізичний аспект. Силові тренування та єдиноборства 

сприяють розвитку м‘язової сили, координації, гнучкості та 
витривалості. Вони дозволяють компенсувати втрату рухових 
функцій, активізувати серцево-судинну та дихальну системи. 

Для осіб з інвалідністю це має не лише спортивне, а й 
лікувально-профілактичне значення: 

 зменшується ризик вторинних захворювань, пов‘язаних 
із гіподинамією; 

 покращується робота серцево-судинної та дихальної 
систем; 

 підвищується загальний рівень працездатності. 
До найпоширеніших дисциплін належать парапауер-

ліфтинг, параармрестлінг, модифіковані форми кросфіту, 
айкідо, дзюдо, тхеквондо, кудо, карате, бразильське джиу-
джитсу, самбо тощо. Ці види спорту адаптовані до фізичних 
можливостей спортсменів через використання спеціальних 
тренажерів, ортезів і технічних засобів підтримки. 

В Україні активного розвитку набув парапауерліфтинг, 
який входить до програми Паралімпійських ігор з 1964 року. 
Українські спортсмени здобули численні міжнародні нагороди, 
що свідчить про високий рівень тренувального процесу в цій 
сфері. 

2. Психологічний аспект. Силові види спорту і єдино-
борства формують у спортсменів самодисципліну, внутрішню 
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стабільність, уміння долати труднощі, мають потужний вплив на 

формування позитивного психоемоційного стану. Для 
людей з інвалідністю заняття спортом сприяють розвитку 
впевненості у власних силах, підвищують самооцінку, стають 
потужним засобом подолання психологічних бар‘єрів, страху, 

невпевненості, депресивних настроїв та соціальної ізоляції. 
Доведено, що регулярні тренування з єдиноборств знижують 

рівень тривожності, підвищують самооцінку та сприяють 
соціальній активності спортсменів. 

Участь у змаганнях, тренувальний процес і досягнення 
особистих рекордів формують відчуття життєвого сенсу й 
мотивації до саморозвитку, стає засобом самовираження і 
відчуття рівності [6].  

3. Соціальний аспект. Адаптивні види спорту — це не 
лише шлях до фізичного вдосконалення, а й ефективний 
інструмент соціальної реінтеграції, що відкриває шлях до 
активної участі осіб з інвалідністю в суспільному житті.  

Завдяки участі в змаганнях різного рівня спортсмени стають 
прикладом для наслідування, сприяють популяризації ідей 
інклюзії та формуванню командного духу, комунікабельності, 
почуття рівноправності, культури рівних можливостей. В Україні 
діють національні програми підтримки параспортсменів, 
зокрема Ігри Нескорених (Invictus Games), що об‘єднують 
ветеранів війни, які через спорт відновлюють фізичне здоров‘я 
та психологічну рівновагу [16]. 

4. Патріотичний аспект. Після початку російсько-
української війни адаптивний спорт набув нового значення – як 
засобу реабілітації військових. Силові види спорту й 
єдиноборства допомагають пораненим захисникам відновити не 
лише тіло, а й віру у власні можливості. 

Участь українських ветеранів у міжнародних турнірах стає 
прикладом мужності, стійкості та любові до України. 

Висновки. Силові види спорту та єдиноборства в 
адаптивному спорті виконують багатовимірну функцію: 

 фізичну – сприяють розвитку сили, витривалості та 
координації; 

 психологічну – формують впевненість, дисципліну, 
мотивацію до самовдосконалення; 

 соціальну – забезпечують інтеграцію осіб з 
інвалідністю в суспільство; 

 патріотичну – підтримують реабілітацію ветеранів та 
зміцнюють національну єдність. 

Силові види спорту та єдиноборства у адаптивному спорті є 
не лише сферою фізичної активності, а й важливим чинником 
формування сильної, згуртованої та гуманної спільноти, що 
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робить їх важливим чинником гармонійного розвитку осіб з 
інвалідністю. 

Розвиток силових видів спорту і єдиноборств у межах 
адаптивного спорту сприяє підвищенню престижу України на 
міжнародній арені, а також формує в суспільстві культуру 
поваги, рівності та толерантності. 

Подальший розвиток цього напряму потребує 
створення методичних рекомендацій, фахової підготовки 
тренерів-викладачів та забезпечення інклюзивного 
середовища, що дозволить інтегрувати дані дисципліни до 
адаптивного спорту більш системно. 
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